

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

VIII. évfolyam 202 szám.

Főszerkesztő:
DR. DIÓSZEGHY JÁNOS.

Debrecen, 1938. szeptember 10. Szombat

Súlyos motorkerékpár-szerencsétlenség a Kassa-úton

Rendkívül súlyos kimenetelű motorkerékpár szerencsétlenség történt tegnap délben a Kassa uton. Egy tiszthelyettes motorkerékpárján haladva beleszaladt az előtte haladó városi locsolóautóba: az összeütközés olyan heves volt, hogy a szerencsétlen tiszthelyettes a jobb lábán nyílt csonttörést szenvedett.

Dehenes György Lónyai utca 6 szám alatt lakó tiszthelyettes motorkerékpárján tegnap délben fél 12 óra tájban a Kassa uton jött a

város felé. Már közel járt az Árpád térhez amikor az előtte haladó városi locsolóautót meg akarta előzni, közben nem vette észre, hogy az autó is előzni akarta az előtte haladó szekeret. Így történt meg a szerencsétlenség, a tiszthelyettes már nem bírta motorkerékpárját lefékezni, és az teljes erővel belerohant a városi autóba. Az összeütközés igen heves volt. A szerencsétlen tiszthelyettes jobb alsó lábszársontján nyílt törést szenvedett.

A szerencsétlenség színhelyére percek alatt megérkeztek a mentők, akik elsősegélyben részesítették Dehenes Györgyöt, majd kiszállították a közrendészeti kórházba, ahol ápolás alá vették.

A szerencsétlenül járt tiszthelyettes állapota súlyos. A hatóságok megindították a vizsgálatot a szerencsétlenség körülményeinek pontos tisztázására s annak megállapítására, hogy a súlyos végű karambolért nem terhel-e valakit felelőség.

Erősíti a szovjet a nyugati határait

Oroszországból érkező jelentések szerint a szovjet nyugati határain nagy csapatösszevonások történtek. Mint ismeretes Blücher tábornokot a szovjet keleti csapatainak főparancsnokát visszahívták

keletről. A legújabb hírek szerint Blüchert most a nyugati határon történt hadmozdulatok irányításával bízták meg. A határszéli városokban és falvakban óriási barakokat

építettek a katonák elszállásolására.

A szovjet ezen határmegerősítő mozdulatai valószínűleg a súlyos közép-európai helyzettel hozható kapcsolatban.

Lossonczy főispán nyitotta meg a Légoltalmi Liga vándorkiállítását

Tegnap délelőtt 10 órakor nyitott meg a Légoltalmi Liga kerületi elnöksége által rendezett nagyszabású vándorkiállítás a Kereskedő Társulat dísztermében. Az izlésesen berendezett kiállítást Lossonczy István, Debrecen és Hajdúvármegye főispánja nyitotta meg. A díszteremben kiállított szemléltető képek, magyarázatok és az ismertetéshez szükséges készülékek sorrendben vannak összeállít-

va, úgyhogy a közönség elé könnyen áttekinthető formában tárul fel a jövő háborújának és a védekezésnek döbbenetes képe.

Láthatja a közönség a kiállításban a modern, különféle gázálarcokat és az ugynevezett népgázálarcot, mely biztonságot nyújt a gyilkos mérges gázok ellen.

Az érdekes és tanulságos kiállítás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg városszerte.

Ujabb brutális támadás érte a szudétanémeteket

Morvaostrovában ismét igen komoly incidens történt. Köln, Neuwirth, May, Knorre és Werner szudétanémet képviselők szerdán reggel a szudétanémet párt több vezetőjének társaságában Morvaostrovába érkeztek, hogy hatósági vizsgálatot kérjenek azoknak a híreknek felülvizsgálására, amelyek szerint a morvaostrovai rendőrségi fogházban bántalmazták és megbilincselték azt a 28 szudétanéme-

ket, akiket az utóbbi időben állítólagos engedély nélküli fegyverviselés miatt éjnek idején letartóztatták, bár ugyanakkor a csehek és marxistákat a hatóságok szemeláttára fegyverezték fel párt-híveik.

Miközben a szudétanémet képviselők kerületi törvényszék épületében tárgyaltak az épület előtti nagy tömegben gyülekezett a szudétanémet lakosság. Váratlanul

cseh lovas rendőrsztagok vágattak az épület előtt nyugodtan várakozó tömeg közé és lovagló ostorokkal ütötték, verték a tömeget bár az már oszlóban volt.

Amikor a szudétanémet képviselők a rendőrsztag parancsnokánál interвениálni akartak, a rendőrök egyike lovaglóstorával May képviselő arcába sújtott, bár a képviselő igazolta magát.

A rendőrség parancsnoka egy másik szudétanémet képviselőt ugyancsak ostorával fenyegetett meg. Végül a rendőrök kijelentették, hogy letartóztatják Köln, May és Knorre képviselőket. A képviselők elővezetésére azonban nem került sor. — A rendőrség parancsnoka, amikor jelentést tett az ügyről, kijelentette, hogy nem hajlandó felfüggeszteni azt a rendőrt, aki ostorával megverte May képviselőt. Köln és May képviselők tiltakozó táviratot küldtek Hodzsa miniszterelnökhöz és Cerny belügyminiszterhez.

Lopások

Özv. Varga Antalné Cserepos u 8 szám alatti lakos feljelentést tett ma délelőtt a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ma reggel, — amíg ő távol volt — álkulccsal felnyitotta lakását és onnan nagybemennyiségű fehér-

neműt vitt el.

Goldmann László Hatvan ucca 65 szám alatti lakosnak az elmúlt éjjel pincéjét törte fel ismeretlen tettes és 10 kiló libaszirt ellopott.

A Wesselényi ucca 75 szám alatt lévő Iparos Szálló szobaasszonya feljelentést tett ma a rendőrségen ismeretlen egyén ellen, aki az elmúlt éjszaka a szállodában aludt és ma reggel, amikor eltávozott, a szintén ott alvó Bolozsán Jánosnak ellopotta egy öltöny fekete ruháját.

Dr. Bartha Imréné Arany János uccai lakosnak az elmúlt éjszaka a mosókonyhájába hatolt be a tolvaj és az ott felhalmozott nagybemennyiségű ruha és fehérneműekből 100 pengő értékben ellopott.

A károsultak feljelentése alapján a rendőrség a lopások ügyében megindította a nyomozást.

Október 1-én lesz a fasiszta nagytanács

A fasiszta nagytanácsot október hó elsejére hívták össze. A nagytanács során tárgyalás alá kerülnek a faji kérdés, a jelenlegi politikai helyzet és az új fasiszta képviselőház felállítása,

Véres zavargások Delhiben

Delhiben ismét véres zavargások törtek ki a hinduk és a mohamedánok között. Egy ünnepség során egy mohamedán fiatalember leszurt egy hindu papot és ez véres verakedést robbantott ki. A zavargások megfékezésére erős angol csapatok indultak utnak Dehi felé.

A mai huzás főbb eredményei

A 40. m. kir. állami osztálysorsjáték mai huzásán a következő számú sorsjegyek nyertek:

20 000 P-t nyert	46785
10.000 " "	874
3.000 " "	36074, 44742
2.000 " "	3763, 67237, 77723
1.000 " "	10049, 26949, 30865

A közölt számok helyességéért felelősséget nem vállalunk.



Jaffában fegyveres arabok benyomultak a kórházba és a polgármesteri hivatalba, ott puskát szegeztek a bentlevőkre és kifosztották az épületeket.

Moszkvai jelentés szerint a Szovjet Blucher tábornagyot, a távolkeleti szovjethaderők főparancsnokát felmentette állásától és Európába rendelte, ahol több fehéroroszországi katonai kerület vezetését fogják reábizni.

Illetékes olasz körök egy tervezeten dolgoznak, amely szerint Abesszíniában külön területsávet tartanak fenn az Olaszországból és máshonnan is bevándorolt zsidók részére.

A vidéknek is kellemes szórakozóhelye a nagyerdői strandfürdő.

Párisi jelentés szerint az állam katonai felügyelet alá helyezte a marseillei kikötőt, mivel a sztrájkoló munkások nem voltak hajlandók a munkaadóknak és a munkaügyi miniszternek közösen eléjük terjesztett indítványát elfogadni.

Beiratkozás a Zeneiskolában

Debrecen város Zeneiskolájában beiratkozások szeptember 1-től kezdődnek naponta délelőtt 9-11-ig és délután 3-5-ig. Beiratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gordon, fuvós hangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamarazene, zenekar, zenei szeminárium és zenei előkészítőbe (ovoda).

Beiratási díj 6 P. Tandíjak: alsó osztályokban 8 pengő, középső osztályokban 10 pengő, felsőbb osztályokban 17 pengő, zeneműv. főiskolára készülő havi 15 pengőt és zenei ovodában és melléktárszakra 3 pengőt fizetnek havonta.

Felvételi vizsgák szeptember hó 12-én és 13-án d. u. 3-6 ig. Tanítás szeptember hó 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítás a hirdeteményeken és a Zeneiskola titkári hivatalában nyerhető: Vár u. 1. Telefon: 33-96.

VIGSZINHAZ MOZGO

Az új évad legjobb, legvidámabb magyar filmje:

Borcsa Amerikában

Dayka Margit, Mály Gerő, Hámory Imre, Vaszari Piri a főszerepekben
Előadások 5, 7, 9 órákor,

Pazar látványosságot nyújtott a tegnapi esti fényárban úszó Tikáv

A Tiszántúli Ipari Kiállítás és Vásár területét csütörtökön este óriási reflektorokkal világították meg, amely valóságos fényárban úszott. A Vásár igazgatósága erre tekintettel a zárórást fél nyolc órában állapította meg, hogy a nagy számú vásárlatókat élvezettel szemlélhessék a kivilágított Tikávot. A kivilágításnak óriási sikere volt. Már a délutáni órákban oly nagy volt az érdeklődés, hogy a vásár területén alig lehetett mo-

zogni. A mikor aztán a reflektorok kigyultak, pompás képet nyújtott a Tikáv. A ragyogó fényárban esodálatos szép volt s a közönség el volt attól ragadtatva. A nagyszabású Keleti Vásárt eddig több mint ötvenezer ember látogatta meg eddig s igen valószínű, hogy ha vasárnap estig még jó idő lesz, úgy még 20 30000 ember nézi meg a ragyogó szépségű Tikávot.

Sorozatos lég-, gáz- és tűzvédelmi előadások a mentőállomáson

A Gyógyszerészeti Egyesület továbbképző tanfolyamának tanrendjébe be van illesztve a lég-, gáz és tűzvédelem ismereteinek tanulmányozása s ezeket az ismereteket a debreceni tüzoltó és mentőállomáson sajátítják el a tanfolyam hallgatói. A nagyszámú hallgatóság előtt Rehák Tamás tüzoltóparancsnok és Jakobinyi József tüzoltótiszt tart alapos elméleti és gyakorlati előadást a tüzoltóállomás udvarán s a sorozatos előadásokat szerdán este kezdtek meg, amikor is Rehák Tamás a légvédelmi ismeretekről, Jakobinyi József pedig a gázvédelemről tartott tanulságos előadást.

Csütörtökön folytatták az előadásokat s Rehák Tamás a lakótanya udvarán a gyújtóbombákat ismertette, azok hatását gyakorlatilag is bemutatta, Jakobinyi József ezalkalommal folytatta gázvédelmi előadását, részletesen fejtegette az álarok, ömmentők fejlődését, majd gázgyakorlatot tartott. Pénteken, ma este 5-6 óra között ismerteti a gázfelderítést, anyag és élelmiszer fertőtlenítést és a tömegvédelmet. A sorozatos előadásokat Tőkés László dr. tüzoltó és mentőorvosnak a gázszűrtek gyógykezeléséről, gyógyászatról szóló előadása fogja befejezni.

Cukor az inségeseknek

A cukorakcióval kapcsolatosan szakkörök bizonyosra veszik, hogy a kormány az inségesek részére 1200 vagón oleosó cukrot hoz forgalomba. Az árak 50-60 fillér között mozognak. A cukrot természetesen nem egyszerre hozzák a piacra, hanem a szükségletekhez mérten, fokozatosan osztják ki az inségesek közt. Megállapítást nyert, hogy az

ország kilenc millió lakosa közül kb. 2 millióra tehető azoknak a száma, akik cukrot a legminimálisabb mértékben, vagy egyáltalában nem fogyasztanak. Amennyiben a cukorakció — mint ahogy remélhető — kedvező hatást fog gyakorolni, rendszerezíteni fogják, minden esztendőben megismétlik. Egyébként a cukor árának le szállítására nem kerül sor, a mai

El ne mulassza megtekinteni

a Debreceni Tiszántúli Ipari Vásáron

1938. szept. 3-tól 11-ig.

A „Takarékosság” R. T. kötelékébe tartozó cégek

Alkalmi Áruházát „Tikáv” II. számú pavilonban.

Gondoskodjék érvényes vásárlási utalványról!

Es szerezzé be a szűkségeit a „TAKARÉKOSSÁG” kötelékébe tartozó cégeknél.

fogyasztás mellett a gyárak termeléséből 9000 vagón elhelyezése van biztosítva a belföldi piacon.

Új magyar műtrágya

Hosszas tudományos és gyakorlati kísérletezés után a „Hungária” Műtrágya, Kénsav és Vegyipar RT. új műtrágyát hozott ki a piacra, a

„Hungária mézfoszfát”-ot.

Ez az új műtrágya teljesen hazai nyersanyagból készül, ezért aztán viselja „Hungária” előnevet. Mint a neve is mutatja, két hatóanyaga is van: foszfor és méz. Foszforhatóanyagból valamivel többet tartalmaz, mint a szuperfoszfát (18-20 százalék foszforpentoxid), de ez a foszfor vízben nem oldódik, a növények azonban könnyen fel tudják venni. Van benne továbbá kb 40 % szénsavas méz és fél százalék nitrogén. A Hungária mézfoszfát morzsálékok (granulát) alakban kerül forgalomba, ami az elszórást igen megkönnyíti. Árát nem mint a szuperfoszfátét, kilogrammszázalékokban állapították meg, hanem 100 kilogrammonként (P 7.92 és mellékköltség.)

Ezt az új műtrágyát, mivel lassabban hat, elsősorban évelő növények alá adjuk, amilyen a lucerna, rét, legelő, szőlő, csontmagyu gyümölcs stb, de adjuk mézben szegény tevékeny talajra, ha meszet kedvelő növényeket óhajtunk termelni, mint árpát, lóherét, búkkönyt stb.

A „Hungária-mézfoszfát” méz-tartalma persze nem annyi, hogy mézben kimondottan szegény talajokat mézzel elegendő mértékben ellássuk. Erre egy műtrágya méz-tartalma sem elegendő. Ilyen talajokon a meszezés elengedhetetlen. Meszezés után pedig azt a műtrágyát használjuk, amelyikkel a legjövődélmezőbb eredményt érjük el.

A Hungária-mézfoszfát nem helyettesítésre való, hanem ott használható előnyösen, ahol annak idején Thomas-salakkal, vagy Rhenániai-foszfáttal jó eredményeket értek el.

Mint ahogy hatása lassu, lehetőleg korán kell elszórni, tavaszik alá már ősszel, 25-50 százalékkal többet alkalmazunk, mint amennyi a szuperfoszfát szokott adagja. Hatása két-három évre oszlik el.

OLVASSA ÉS TERJESSZE AZ „ALFÖLD”-ET



Szombaton: Rökk Marika főszereplésével:

Gasparone (Az ország réme)

„Magyar Világhíradó”
Előadások: 5, 7, 9 órákor.

Sérülések

Mezei Ferenc hentes, Csapó uca 38 szám alatti lakos csütörtökön délután szalonnavágás közben az éles késsel bal mutatóujját megvágta és azon 5 centiméter hosszú sebet ejtett.

Szikszai Józsefné Kandia uca 17 szám alatti lakos tegnap déltájban egy repedt tányért vett kezébe, ami széttört és a szilánkok a jobb hüvelyk ujján könnyebbtermészetű sérüléseket okoztak.

Weisz Edit 11 éves, Kazinczy uca 12 szám alatti iskolásleány egy fűrésszel játszott az udvaron, amely bal kezének mutatóujját sebesítette meg.

Lovász Lajos földmives, sárándi lakos a Csapó uca 89 szám alatti vasúletben sérült meg oly módon, hogy egy mázsás vassin esett bal kezének kisujjára s azon komolyabb természetű zuzódást okozott.

Mányi Juliánna 11 éves Csapó uca 14 szám alatti lakost játszódozás közben ért kisebb sérülés, ugyanis egyik játszótársa egy éles pléhdarabot a fejéhez vágott, amely a homlokán 5 centiméteres sebet ejtett.

Valamennyi sérülésnél a mentők nyújtottak elsősegélyt.

Hordárparra lehet pályázni

Az elsőfoku közigazgatási hatóság értesíti a hordár ipart gyakorolni kívánó debreceni lakosokat, hogy elhalálózás folytán a szabályrendeletben megállapított létszámból egy hordár rendszám megüresedett.

A hordár iparendelő kiadása iránt pályázni kívánók kérvényeiket alábbi okmányokkal felszerelve f. évi október hó 1-éig az elsőfoku közigazgatási hatóság iktató hivatalába (Kossuth uca 20. fsz. 33.) adják be.

A hárompengős okmánybélyeggel ellátott kérvényhez csatolni kell:

- 1) Hat hónapnál nemrégibb keletű erkölcsi bizonyítványt.
- 2) Legutolsó iskolai bizonyítványt.
- 3) a m. kir. Tisztifőorvosi Hivaltól hatósági orvosi bizonyítványt, arról, hogy ragályos, vagy szembetűnően undorító betegségbe nem szenved.
- 4) A városi házipénztár nyugtáját, hogy 10 44 P. ipardíjat befizetett.

A szívburok a szivbillentyűk, a szivizmok és a szividegek megbetegedéseinek kezelésében a rendkívül enyhén ható természetes **Ferenc József** keserűviz fontos segédeszköz, mely reggel éhgyomorra egy kis pohárral bevéve a tápcsatorna tartalmát biztosan felhigítja és azt igen könnyen leveze-ti. Kérdezze meg orvosát.

A Tikávon okvetlen kóstolja meg a

Csokonai Ásványvizet

Gyomorégést szüntet,

Hurutot gyógyít.

A Rimamurányi óriási sikere

A Rimamurányi és Salgótarjáni Vasművek R. T. a magyar vasipar egyik kiemelkedő reprezentánsának óriási sikere van a Tiszántúli Árumintavásáron. Méreteiben legimpozánsabb pavillonja tizezrek érdeklődésének középpontjában áll s gyárainak rendkívül gazdag kollekcója pompás látványosságával ejti bámulatba a közönséget.

Nem méreteivel és a külső diz-

pompájával hat a Rima kiállítása, hanem azokkal a szebbnél szebb és minőségileg elsőrangú, világviszonylatban is versenyképes árukkal, amelyek a földgömb valamennyi táján ismertek és keresettek. A Rima kiállítása a legnagyobb elismerést vívta ki ezalkalommal is, amely hirdetője a magyar vasipar csodálatos készségének és modern technikai fejlettségének.

Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata

a Tikávon felállított külön pavillonjában modellek, képek grafikonok bizonyítják, hogy a gáz és villany használata a fogyasztók magánérdeke mellett elsőrendű nemzetgazdasági érdek is

Bemutatja az új

„Termokoksz” cserépkályhát

amely a kokszüzelés előnyeit a cserépkályha előnyeivel egyesíti.

Díjtalan világítások mindenféle szakkérdésben!

Cipészkongresszus Debrecenben

Szeptember 11-én délelőtt 9 óra kor az Ipartestület disztermében tartja meg Debrecen és Vidéke Ipartestületének cipészparossága az országos cipészkongresszust a következő tárgysorozattal:

1. Hiszekegy. Előadja a debreceni Cipésziparos Dalárda.
2. Elnöki megnyitó.
3. Az általános gazdasági helyzet ismertetése és

megvitatása. 4. Közszállítással kapcsolatos kérdések. 5. Kongresszusi kiküldöttek javaslatának és indítványainak előterjesztése.

Felkéri a cipész szakosztály elnöksége Debrecen összes cipésziparosait, hogy ezen a kongresszuson minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Elnökség.

Mezőgazdasági legkisebb munkabérek

Értesíti a városi elsőfoku közigazgatási hatóság a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. Földmívelésügyi Miniszter Úr 86,165—1938 VIII. A. 1. számú

rendeletével a város egész területére eirendelte a legkisebb munkabér megállapítását,

A munkabér megállapító bizottság ennek folytán folyó évi szeptember hó 1 től október hó 15 ig a mezőgazdaságokban alkalmazott munkások részére fizethető leg-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

csak 16 éven felülieknek az utolsó évek legtekélyesebb gangsterfilmje:

GANGSZTEREK ALKONYA

Fősz: Edward G. Robinson
Előadások: 5, 7, 9 órákor

Az A P O L L Ó B A N

Ma is mozgósínházunkban folytatja diadalutját a magyar dal és magyar szív új nagy sikere:

A piros bugyelláris

Kiss Ferenc és Bordy Bella főszereplésével

Előadások 5, 7 és 9 órákor

kisebb munkabért az alábbi részletezés szerint állapította meg.

Saját élelmezés melletti alkalmazás esetén:

Felnőtt férfimunkás részére P. 2,50
Felnőtt nőmunkás részére P. 1,80
16 éven aluli munkás részére P. 1,20
Munkaadó által nyújtott élelmezés melletti alkalmazás esetén:

Felnőtt férfimunkás részére P. 1,80 fillér. Felnőtt nőmunkás részére P. 1,20 fillér, 16 éven aluli munkás részére P. 0,80 fillér.

Folyó évi október hó 16 től 31-ig terjedő időben pedig a következő legkisebb munkabérek fizethetők:

Saját élelmezés melletti alkalmazás esetén:

Felnőtt férfimunkás részére P. 2,00 fillér. Felnőtt nőmunkás részére P. 1,40 fillér, 16 éven aluli munkás részére 1.— pengő.

Munkaadó által nyújtott élelmezés melletti alkalmazás esetén:

Felnőtt férfimunkás részére P. 1,40 fillér, Felnőtt nőmunkás részére 1.— P, 16 éven aluli munkás részére —.70 fillér.

SZÍNHÁZ ZENE-MOZI

Gangszterek alkonya

Zsufolt házak előtt mutatta be a Hungária a Metro legújabb alkotását a Gangszterek alkonyát. Nagyszerűen rendezett, kitűnően beállított jelenetekben tárul fel előttünk Amerika hírhedt speciálitása a gangster világ. A gyermekéért rajongó bandita szomorú tragikus szerepében Edward Robinson ad döbbenetes alakítást, de a többi szereplők is elsőrangúak.

A filmmel bemutatott kiegészítő műsor szórakoztató.

ANAKÖNYV HÍREK

Születések: Nagy János fm. leány Katalin, Kádár László m. kir. rendőrtörzsőr-mester fia István Cseresznyés József npsz. leány Erzsébet, Gaál Béla hentes fia István, Tóth István fm fia Sándor, Gutta Elemér npsz. leány Éva.

Házasságok: Gallyas Bálint fm—Tóth Erzsébet, Dautsch László kárpitos s—Auspitz Ilona, Szabó Endre máv. géplakatos—Kerekes Zsuzsanna, Humieskó József ács segéd—Serinzi Ilona, Birkás István keresk—Szabó Katalin, Tózsér József máv. géplakatos—Torjai Irén, Horváth Lajos jbirósági irodatiszt—Hamza Anna, — Dr. Szarvas Andor máv, orvos—Bátory Olga.

Halálozások: özvl Banezi Sándorné r, kath. 78 éves Wesselényi u 91, Madarész Zsigmond kertész ref. 81 éves Ferenc József u 58, özv. Gombos Józsefné ref. 78 éves Keresztési u, 5—9. Ungi Éva ref. 1 napos Magyhegyes, özv. Erdélyi Józsefné r. kath. 68 éves Klapka u 14, Feldmayer Antal asztalos s. r. kath. 19 éves Hajdudorog.

Már csak három napig tart a Tikáv! Okvetlenül nézze meg!

Belépőjegy felnőtteknek 50 fillér, gyermekeknek 30 fillér, kombinált jegy oda-visszautazásra, belépésre jogosít 80 fillér.

